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Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 02.07.2020, Frage Nr. 268 gestellt durch den
Stadtverordneten Urban Egert (SPD).

Mit Beschluss der Stadtverordnetenversammiung Nr. 200 vom 23.05.2019 wurde der
Magistrat beauftragt, unter Zuhilfenahme des Hessischen Stadte- und Gemeindetages, eine
Fragestellung fiir das geplante Vertreterbegehren zu beauftragen. Daruber hinaus ist ESWE
Verkehr in dieser Frage tatig geworden und hat zwei weitere Varianten entwickelt.

1) Sind durch die Leistung des Stadtetages Kosten fiir die Landeshauptstadt Wiesbaden
oder eine ihrer Gesellschaften entstanden? Wenn ja, wie hoch ist der aufgewendete
Betrag? '

2) Sind bei der Erstellung der Fragestellungen durch ESWE Verkehr Kosten fir die
Landeshauptstadt Wiesbaden oder eine ihrer Gesellschaften entstanden, z.B. durch
eine externe juristische Beratung? Wenn ja, wie hoch ist der aufgewendete Betrag?
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Die Frage des Stadtverordneten beantworte ich wie folgt:

Zu 1:

Fir die Leistungen des Stédtetages sind weder bei der Landeshauptstadt Wiesbaden noch
bei einer Ihrer Gesellschaften Kosten entstanden. '
Zu 2:

Fir die Erstellung der Fragestellungen durch ESWE Verkehr sind weder bei der
Landeshauptstadt Wiesbaden noch bei einer Ihrer Gesellschaften Kosten entstanden.

Mit freundlichen GrUl&en
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Anfrage Nr. 246 des Stadtverordneten Jorg Sobek fiir die Fragestunde der
Stadtverordnetenversammiung am 13. Februar 2013

Anfrage:

Seit 2017 wird im Ortsbeirat Bierstadt tiber die Aufstellung einer éffentlichen Blicherbox
beraten. Der Ortsbeirat hat sich fir die Aufstellung ausgesprochen und Mittel fiir die
Anschaffung freigegeben. Das Volksbildungswerk Bierstadt e.V. hat sich bereitgefunden, die
Blicherbox zu beaufsichtigen. Gegenwértig ist sie jedoch eingelagert, weil keine Einigung
uber das vom Tiefbau- und Vermessungsamt geforderte jahrliche Nutzungsentgelt von 200, -
EUR erzielt werden konnte.

Dem Vernehmen nach wurde im Rahmen der Sitzung des Oberbiirgermeisters mit den
Ortsvorsteher*innen am 01.11.2019 Uber Gestattungsvertréage fiir 6ffentliche Blicherschranke
gesprochen. Danach sei geplant, die Vertrage zu vereinfachen und die Gebiihren fiir
gemeinnutzige Organisationen wegfallen zu lassen.

Daher frage ich den Magistrat, zu welchem Ergebnis die Priifung gekommen ist und ab wann
die Neuregelung in Kraft tritt.

Die Anfrage beantworte ich wie folgt:

Die Frage bezlglich einer Vereinfachung bei der Abwicklung von Gestattungsvertragen mit
Vereinen wurde bereits mehrfach an mich herangetragen. Daher fanden in der
Vergangenheit Gesprache zwischen meinem und dem zustandigen Dezernat fiir Umwelt,
Grinflachen und Verkehr statt. Es wurde unter anderem verabredet, eine Bestands- und
Standortliste (iber Schaukésten, Blicherschranke, Fahnenmasten etc. zu erstellen. Diese
Liste liegt jetzt vor und wurde an das Fachdezernat weitergeleitet. Ich gehe davon aus, dass
in den kommenden Wochen eine entsprechende Verwaltungsvereinbarung zu Gestattungen
im 6ffentlichen Verkehrsraum unterschrieben werden kann. Sobald dies erfolgt ist, werden
die Vereine uber die Ortsverwaltungen informiert.

Mit flfundlichen GriuRen

,/\-/1\/\/
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Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 13. Februar 2020, Frage Nr. 250
gestellt durch den Stadtverordneten Wolfgang Gores (CDU)

Frage:
Zolispeicher Biebrich

Stillstand am Zollspeicher. Seit Jahren stért der Zollspeicher das Ortsbild von Biebrich.
Kommt man am Rhein entlang, fallt der Blick zuerst aufs Schloss und als zweites auf den
heruntergekommenen Zollspeicher. Die Hoffnungen, dass dort nach dem Verkauf
Wohnungen entstehen, haben sich nicht erfiillt. Nun passiert schon seit langerer Zeit nichts
mehr.

Ich frage den Magistrat:

1. Welche Schritte hat die Stadt mit welchem Fortgang seit dem Beschluss der StVV
vom 15.03.2018 das Wiederkaufsrecht auszutiben erzielt? - um eine chronologische
Darstellung wird gebeten

Was ist der aktuelle Sachstand?

Welche Vorschldge kann der Magistrat unterbreiten um die Gesamtproblematik
Zollspeicher - Stillstand und fortwahrender Verfall - schnellstméglich zu [5sen?

w N

Die Frage des Stadtverordneten Wolfgang Gores beantworte ich wie folgt:

Zul:

Unmittelbar nach dem Beschluss der StvV ist die Landeshauptstadt Wiesbaden tatig
geworden, um das Wiederkaufsrecht auszuiiben. Das Vorgehen der Landeshauptstadt
Wiesbaden wird dabei von Beginn an anwaltlich begleitet. Die Beauftragung der Kanzlei
datiert vom 16.03.2018. Das vertraglich vereinbarte Wiederkaufsrecht wurde seitens der
Landeshauptstadt Wiesbaden mit Schreiben vom 26.03.2018 ausgetibt. Uber den
Wiederkaufspreis als Summe aus urspringlichem Kaufpreis zuzliglich wertverbessernder
Aufwendungen konnte auf dem Verhandlungsweg keine Einigung herbeigefiihrt werden.
Entsprechend den vertraglichen Regelungen wurde die Geschiftsstelle des Wiesbadener
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Gutachterausschusses am 15.08.2018 gebeten, einen Gutachter zu benennen, was am
27.08.2018 erfolgt ist. Am 29.10.2018 wurde seitens der Landeshauptstadt Wiesbaden das
Schiedsgutachten beauftragt, nachdem in den Wochen zuvor die Aufgabenstellung, der
Umfang des Gutachtens sowie die vertraglichen Modalititen hierzu zwischen Gutachter, der
Deutsche Denk Mal WI Il GmbH & Co KG und der Landeshauptstadt Wiesbaden geklart
wurden. Das Gutachten datiert vom 12.07.2019.

Zu?2.:

Seit dem 12.07.2019 gibt es seitens der Deutsche Denk Mal WI I} GmbH & Co KG.
Nachbesserungsforderungen zum Schiedsgutachten. Die auflergerichtlichen juristischen
Verhandlungen sind noch nicht abgeschlossen. Diese gestalten sich sehr komplex, werden
aber intensiv und mit hoher Prioritat geftihrt. Die finanziellen Abwicklungskosten kénnen
noch nicht final bestimmt werden. Parallel wurde durch den Rechtsvertreter der Deutschen
Denk Mal am 26. M&rz 2020 eine ausschlieRlich auf Zahlung gerichtete Klage im
Urkundenprozess gegen die LHW erhoben. Mit Riicksicht auf die laufenden Verhandlungen
und den laufenden Prozess kénnen hierzu keine weiteren Angaben gemacht werden.

Zu 3.
Der vertraglich vorgegebene Weg wird aus Sicht von Dez. IV / 23 zielfilhrend beschritten. Im
laufenden Prozess héngen der Verfahrensfortschritt und das Ergebnis mafgeblich vom

Verhalten der Gegenseite ab. Mit Riicksicht auf die laufenden Verhandlungen kénnen auch
hierzu keine weiteren Angaben gemacht werden

)/ Jo thi-
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Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 12. September 2019, Frage Nr. 223
‘ gestellt durch den Stadtverordneten Herrn Ronny Maritzen (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Frage: FuBweg Nahversorgungsgrundstiick Glickelsberg

In der Presseberichterstattung zum Nahversorgungsgrundstiick Glickelsberg ist das Stadt-
planungsamt mit der Aussage zitiert, dass zwar mit der Firma Carrier bisher keine Einigung
erzielt wurde, aber man weiter an einer direkten Fuverbindung nach Alt-Kostheim arbeite.

Ich frage den Magistrat:

Kann der Magistrat heute zusichern, dass die entsprechende Anschlussstelle auf dem Nah-
versorgungsgrundstlick Giickelsberg bereits mit der Baumaf3nahme hergestellt oder zumin-
dest freigehalten wird, sodass im Falle einer etwaigen zukiinftigen Anderung auf der Carrier-
Seite hier keine Hurden mehr auf der Seite des Nahversorgungs-Grundstiicks auftauchen
kénnen?

Die Fragen des Herrn Stadtverordneten Ronny Maritzen beantworte ich wie folgt:

Der Magistrat kann zusichern, dass die entsprechende Anschiussstelle auf dem Nahversor-
gungsgrundstiick Am Giickelsberg bereits im Bebauungsplan-Entwurf (Stand 16.04.2019)
bauplanungsrechtlich vorgesehen ist.

Entsprechende Festsetzungen (s. Nr. 8.4.1, S. 9, 1. Absatz der Textl. Festsetzungen, Stand
16.04.2019) sehen im Bereich der ndrdlichen Ecke / Angrenzung zu Grundstiick Carrier eine
Unterbrechung des Pflanzstreifens durch Geh- und/ oder Radwege oder Feuerwehrzufahrten
vor. Sollte sich seitens Fa. Carrier eine Meinungsénderung hinsichtlich der Bereitstellung des
erforderlichen Teilgrundstlcks des Firmengeldndes ergeben, ist die Umsetzung bauplanungs-
rechtlich gesichert und eine FuBverbindung in diesem Bereich zulassig.

Gustav-Stresemann-Ring 15, Gebsude B
65189 Wiesbaden

Telefon: 0611 31-2555

Telefax: 0611 31-3956

E-Mall: dezernat.|Vi@wiesbaden.de

www.wiesbaden.de

172



Zudem wird alternativ versucht, in Gespréchen mit der Deutschen Bahn eine ErschlieBungs-
moglichkeit Gber Teilflachen der Bahngleis-Anlage zu ermdglichen. Da die in Frage kommen-
den Bahnflachen auflerhalb des Geltungsbereichs des Bebauungsplans liegen, wird diese L5-
sung unabhé&ngig vom Bauleitplanverfahren zu suchen sein.

Die ersten Sondierungsgesprache haben ergeben, dass sich eine Umnutzung von Teilen der
nicht genutzten Gleiskdrper zur fuldufigen ErschlieBung der Nahversorger eigentumsrecht-
lich sowie verkehrssicherungstechnisch nicht kurzfristig wird sichern lassen.

Es wurde vereinbart, nach erfolgtem Satzungsbeschluss (voraussichtlich September 2020)
die Gesprache mit der DB AG fortzufihren. Parallel wird das Stadtplanungsamt gemeinsam
mit dem Investor (Nahversorger) erneut das Gesprach mit der Fa. Carrier suchen. Ziel ist es
hierbei, die gemaR Planungsrecht mogliche fulldufige ErschlieBung doch noch umsetzen zu

12t
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Sitzung der Stadiverordnetenversammlung am 4. April 2018, Frage Nr. 203
gestelit durch die Stadtverordnete Gabriela Schuchalter-Eicke (Blndnis $0/Die Griinen)

Frage:

RMCC-Nutzung fiir Vereine

Im Februar wurde in der Presse berichtet, dass sich die Camevalsgesellschaft ,Fidele EIf*
die DurchfUhrung der ,GroRen-Gala-Prunksitzung® angesichts der Kosten von bis 30.000
Euro nicht mehr {eisten kénne. Diese Veranstaltung habe laut Presse jahrelang in den Rhein-
Main-Hallen stattgefunden, bevor die Carmnevaisgesellschaft abrissbedingt in das Kurhaus
ausgewichen watr,

Ich frage den Magistrat:

1.

2.

Welche Wiesbadener Vereine haben in den letzten 5 Jahren vor dem Abriss die
Rhein-Main-Hallen fiir ihre Veranstaltungen genutzt?

Nach welchem Schlilssel werden die Raummieten erhoben und berechnet?

Handelt es sich dabei um Preise je m? odetr um Festpreise pro Raum?

Wilrde dabei ein Verein wie die ,Fidele EIf glsichbehandelt wie z. B, der Automo-
bilclub ADAC werden?

Ist eine Staffelung der Mietpreise mdglich, welche die finanzielle Leistungsstérke der
Kunden beriicksichiigt?

Falls ja, ware eine Staffelung in Anlehnung an die Anzahl der Mitarbeiter*innen oder
der Vereinsmitglisder denkbar?

Sehloftplatz 6

65183 Wiesbeden

Talefon: 0611 317880/ 31.7881
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Die Frage der Stadiverordneten bsantworte ich wie foigt:

Lul.:
Folgende Versine haben in den letzten funf Jahren var dem Abriss die Rhein-Main-Hallen fiir
ihre Veranstaltungen genutzt:

- Kinder- und Jugendfarm Biberbau e.V.

- Carnevalsgemeinschaft Fidele EIf e.V,

- Polizei Sport-Verein Grin-Weifl Wiesbaden e.V.
- Schwimm-Club Wiesbaden 1911 a.V.

«  Lebenshilfe Wiesbaden e.V.

- TC Blau-Orange e.V. Wiesbaden

- Inklusion durch Férderung und Betreuung e.V.

Gemal der giiltigen Preisliste werden die R&umlichkeiten des RMCC mittels Raumpauscha-
len, zusammengesetzt aus Netto-Raummiste und einem Anteil an Inklusivieistungen wie bei-
spielsweise Mobiliar und in den Réumen verbaute Tagungstechnik, angeboten.

Zu3.:
Die Mietpreise gelten flir alle potenziellen Mieter gleich, um sin transparentes Verfahren und
eine nachvollziehbar objektive Entscheidung zu erméiglichen.

Zu4.:

Das RMCC Ist grundsétzlich eine 6ffentliche Einrichtung. Gleichwohi hat das RMCC als mo-
dernes Veranstaltungshaus eine hohe wirtschattliche Bedeutung fir die Landeshauptstadt
Wieshaden. Das multifunktionale RheinMain CongressCeanter bietet dahei Raum fur unter-
schiedlichste Veranstaltungen wie gesellschaftliche Ereignisse, Massen, Kongressse und Ta-
gungen. Das RMCC wird von der privatrechilich organisierten Betreibergesellschaft Rhein-
Main-Hallen GmbH betrieben. Diese hat die Aufgabe, die bestméglichae wirtschaftliche und
auch kostendeckende Verwertung des Objektes vorzunehmen, und muss sich hierfiir verant-
worten. Eine Staffelung von Preisen ist, in der betriebswirtschafilichen Betrachtung und un-
abh&ngig von den damit verbundenen Kriterien, flr die Vermarktung eines solchen Objektes
nicht zweckrmafig.

Zub.:
Im Ergebnis gelten die Ausfilhrungen unter Punkt 4.

az/p2
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Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 13. Februar 2020, Frage Nr. 253, gestellt
durch die Stadtverordneten Frau Renate Kienast-Dittrich

Parken am Kletterwald

Der Kletterwald auf dem Neroberg erfreut sich in den warmen Jahreszeiten grofer
Beliebtheit. Eine Konsequenz davon ist die angespannte Parkplatzsituation. Zwar gibt es ein
paar Stellplatze am Kletterwald, jedoch reichen diese gerade an Tagen mit schénem Wetter
nicht aus. Hier kdnnten 6ffentliche Verkehrsmittel welterhelfen wie z. B. durch den Einsatz
von Kleinbussen (FGS bereitet einen Antrag vor).

Ich frage den Magistrat:
1. Gibt es Méglichkeiten, mehr Parkplatze zur Verfiigung zu stellen?

2. Welche Chancen sieht der Magistrat den Kletterwald zusétzlich zur Erreichbarkeit mit
der Nerobahn durch den OPNV, ggf. auch durch Zuhilfenahme von Kleinbussen,
besser anzubinden?

Gustav-Stresemann-Ring 15
65189 Wiesbaden
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Die Frage der Stadtverordneten Frau Kienast-Dittrich beantworte ich wie folgt:

Vorbemerkung:

Der Neroberg ist ein beliebtes Ziel und wertvoller Bestandteil der Naherholungsangebote der
Landeshauptstadt Wiesbaden. Viele Menschen nehmen dieses Angebot in Anspruch, was zu
einem erhdhten Verkehrsaufkommen flihrt. Die damit verbundenen Probleme beschéftigen
uns seit einiger Zeit, insbesondere auch durch Einsatz der Verkehrspolizei, um an Tagen mit
besonders hoher Besucherfrequenz die Sicherheit zu gewahrleisten.

Zu1:

Unter Berticksichtigung der ortlichen Begebenheiten wird eine Verbesserung der
verkehrlichen ErschlieBung des Neroberges in einer vertraglichen Art nicht durch eine noch
weitergehende Befahrung mit dem PKW erreichbar sein. Dies insbesondere auch deshalb,
weil zusétzliche Stellplatze dort nicht eingerichtet werden kénnen. Vielmehr ist eine
Reduzierung des PKW-Verkehrs anzustreben.

Zu 2:

Um die Méglichkeit einer besseren Erschliellung durch eine zusétzliche Busanbindung
bewerten zu kénnen, ist sowohl eine Beurteilung der technischen Umsetzbarkeit als auch der
wirtschaftlichen Auswirkungen erforderlich. Es bestehen besondere technische und
rechtliche Anforderungen an eine solche ErschlieBung, z.B. sind die Ein- und
Ausstiegssituationen barrierefrei zu gestalten.

Die vorhandenen Verkehrswege missen auflerdem auf Sicherheit und Eignung gepruft
werden. Insbesondere muss geklart werden, ob und in welcher Frequenz eine Andienung
maglich, sinnvoll und leistbar wére, welche Fahrzeuge zum Einsatz kommen kdnnen und mit
welchem Mehraufwand an Personaldienstleistung zu rechnen wére.

Ohne eine umfangreiche Priifung hierzu ist eine valide Bewertung der Moglichkeiten sowie
eine validen Aussage zu den Kosten, welche als Grundlage fiir eine politische Willensbildung
der Gremien herangezogen werden kann, nicht belastbar méglich.

Die Umsetzung erfordert in der Summe einen beachtlichen Mehraufwand seitens unseres
Mobilitatsdienstleisters ESWE-Verkehr, weshalb es einer gesonderten Beauftragung bedarf.

Da das Anliegen insgesamt von beachtlicher Bedeutung ist, habe ich die ESWE-
Verkehrsgesellschaft gebeten, diese Frage im Rahmen der wiederkehrenden Uberprifung
unserer Nahverkehrsangebote stérker in den Blick zu rlicken.

Die ESWE Verkehr hat die Frage einer OPNV-Erschlieung des Nerobergs in die
Themenliste fiir die nachste Fortschreibung des lokalen Nahverkehrsplans der
Landeshauptstadt Wiesbaden aufgenommen.

Mit freundlichen Griilzen
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Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 13. Februar 2020, Frage Nr. 254
gestellt durch die Stadtverordnete Sibel Giler (SPD) '

- Frage:
Rechtsextremismus

Seit Dezember 2019 fanden mehrere groRangelegte Razzien in Hessen gegen die rechtsext-
reme Szene statt. Allein im vergangenen halben Jahr wurden laut dem Hessischen Innenmi-
nisterium mehr als 30 Straftater der rechtsextremen Szene in Hessen festgenommen.

Aktuell haben im Zuge des Verbots der rechtsextremen Gruppe ,Combat 18 (,C18%) durch
das Bundesinnenministerium im Januar diesen Jahres erneut bundesweite Razzien stattge-
funden, einige auch in Hessen. Nach der Einschétzung der Sicherheitsbehérden richtet sich
die Vereinigung ,Combat 18“ gegen die verfassungsméRige Ordnung, ,da sie mit dem Natio-
nalsozialismus wesensverwandt ist”.

Ich frage den Magistrat:

1. Haben im Zuge der hessenweiten Razzien in der rechtsextremen Szene im Januar 2020
Einsatze in Wiesbaden stattgefunden?

2. Ist dem Magistrat bekannt, ob die Vereinigung ,Combat 18" Netzwerke in Wiesbaden und
naher Umgebung pflegt (bspw. iiber Netzwerktreffen, Meetings in Wiesbadener Vororten,.
Veranstaltungen mit einem Konzertcharakter).

Die Frage der Stadtverordneten beantworte ich wie folgt:

Das Polizeiprésidiuf‘n Westhessen hat in Abstimmung mit dem Hessischen Landeskriminal-
amt, als originar zusténdige Behorde fur diese Themenbefassung, dem Ordnungsamt telefo-
nisch folgende Antworten geliefert:

Zu1,
Es haben keine Einsatze im Zuge der hessenweiten Razzien in der rechtsextremen Szene im

Januar 2020 in Wiesbaden stattgefunden.

SchloRplatz 6
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Zu 2.

Es sind keine Netzwerke der Vereinigung Combat 18 im Sinne der Anfrage in Wiesbaden be-
kannt.
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